

[阅读提示]

9月22日,首届全国 百佳刑警 颁奖典礼在北京举行,我省4名刑警当选百佳。
这是公安部首次对刑警进行如此高规格的表彰。
刑警,承担着打击刑事犯罪的重要工作,主办重大刑事犯罪案件,是公安队伍中危险系数较高的警种之一。而 百佳刑警,则是全国16万名刑警的优秀代表。
在我省4名 百佳刑警 领奖回冀后,记者第一时间对其进行了采访,感受他们惊心动魄的工作经历。



从左至右分别为温振海、王刚、王建立、王金忠。 徐超摄



金色盾牌 热血铸就

我省4名全国 百佳刑警 的故事

□记者 白云

[记者手记]

刑警这群人

接受采访的当天,衡水市公安局刑警支队副支队长王刚,左摸摸右摸摸背后的靠垫,不断调整自己陷入沙发的角度,表情特别放松。不怕你笑话,这一年到头,能像现在这样坐下来喝杯饮料,什么案子都不想,太难了。
这群一个接一个案子长年累月在一线摸爬滚打的刑警,每天面对的都是危难险重,他们描述案子的侦破过程,总是令人身临其境,但说起业余兴趣爱好,几个人都得低头想一想,甚至一脸茫然。

问廊坊市公安局长刑警支队副支队长王金忠什么让他最痛快,他眼一瞪,大腿一拍,有大案子,没叫我。
问石家庄市公安局长刑警支队副支队长王建立什么时候最放松,回答是,嫌疑人控制住了,交代的和前期分析差不多。

问邯郸市公安局长刑警支队副支队长温振海什么时候最感动,这位32年警龄的老刑警眼睛一热,说的是每次和同事在谁先破门谁先上的时刻发生的争执。
没有体会过刑警工作,可能这些都不够直观。

就在 百佳刑警 评选前,记者直击了另一起案件的抓捕现场。今年8月23日凌晨4时,石家庄市公安局长分局的数十名刑警为一场谋划了半年之久的抓捕悄然出发。在这半年里,参与此案件的刑警不下百人,他们为掌握嫌疑人的作案过程,做了大量细致而繁琐的工作,记者直击的只是抓捕的最后一刻。

为了这一刻,有的刑警在嫌疑人家门口蹲守了整夜,眼睛又红又肿,还有的刑警连夜跟踪嫌疑人,几公里外交易地点,指挥员就在幕后静静地等待这些消息一点点收集,迅速地思考、研究、判断,并部署下一步抓捕和撤离,细化到设置好几套方案进入村子、安全撤出。

相比派出所处置突发事件时的各种不可控,刑警队办理大案要案往往是一场精心布置的,请君入瓮。这期间,总有一些案件需要连续数个昼夜的持续追踪不眠不休。

问他们 困不困,累不累?
四位 百佳刑警 讲述了不同的案件,但关于这个问题的答案都一个样:上着案子,各路消息都汇总到你这儿,还能困?
作为指挥官,来一条线索你得马上分析,和其他情况进行碰撞,做判断,出方向,下一步派谁去,怎么干。王金忠说,最长的一次,两天三夜没睡,一直追到嫌疑人落网,一听说这夜弄着了,马上觉得自己撑不住了。

前往北京领奖时,每一位 百佳刑警 胸前都挂满奖章。但大多数时候,他们连警服都不方便穿,走在人流中,默默无闻。
他们追求什么呢?
万家灯火。
这些刑警带给了我们什么?
治安持续好转。
我们可能没直观感受,但刑警们手头的案子数量最能说明问题,那就是近些年连续开展的抓逃、打黑等若干个专项行动之后,全省乃至全国的治安形势,大幅好转。

枯燥的数字或许令人乏味,王建立更直观的感受是以前案子上忙得没有星期几的概念,可现在他也有了周末,石家庄的暴力犯罪比以前少多了。
来自省公安厅刑侦局的数字显示,5年来,省内严重威胁社会公共安全的犯罪案件大幅度下降,抢劫等暴力手段实施的侵财案件逐年大幅下降。连续5年,全省现行命案破案率超过97%,全省打掉涉黑组织24个,铲除恶势力团伙8158个,抓获黑恶势力犯罪嫌疑人3.6万名。

文/记者 白云

关键得咬住劲儿

53岁的温振海,干了32年刑警,在4名获颁刑警中年龄最大,刑警警龄最长,目前担任邯郸市公安局长刑警支队支队长。

这32年,温振海的制服从淡绿色穿到了深蓝色,也见证了我国刑侦工作如何在与犯罪分子的斗争中不断发展。

说起刑警这个职业,温振海一笑:每个刑警身上都有那么一股子劲头,倔强又顽强。和犯罪嫌疑人斗,关键你得咬得住劲儿。

今年春节刚过,温振海接了一起案子,邯郸一名饭店服务员下班后失踪了。警方调取监控发现,女孩回家途中曾坐在路边玩手机,期间有个黑影将女孩拖入了绿化带。

几十分钟后,黑影钻出绿化带,带着一个被包裹的物体骑车离去。嫌疑人一没有乘带号牌的交通工具,二没有留下正面图像,这给侦查工作带来了巨大困难。

温振海将同事分为两组,一组追踪嫌疑人到哪里去,大量的监控视频数据拷贝到刑警支队,在黑漆漆的夜里寻找一个骑自行车驮着东西的嫌疑人无异于大海捞针。

刑警的工作,很多是基础性的,可能你看了100G的视频中,就一个镜头用着了,但你永远不知道这个镜头藏在哪一秒中。温振海说。

一组刑警追查到了,嫌疑人曾在邯郸市跟踪过夜跑者,因有过往车辆未能下手,这说明嫌疑人很有可能是惯犯。温振海带队的一组追着嫌疑人的线索跑了几十公里,追到一个村子,并对该村进行了地毯式搜查,却没有发现可疑线索。

很受打击啊,几十个人撒下去,什么都没捞出来,受害人还活着吗?嫌疑人还会继续作案吗?都不知道。温振海回忆。

但是,案子不破,就不能放弃。

三天两夜,不眠不休。
刑警这行就这样,上了案子就没日没夜了。想到受害的女孩被嫌疑人带走生死不明,心里急啊,咱加紧工作,说不定孩子还有生机。温振海说。

追踪到了关键的第四日凌晨5时,嫌疑人在邯郸市一个街口失去了踪迹。温振海紧急赶到邯郸市巡警指挥平台的监控大厅,对嫌疑人失踪路口的监控视频逐个屏幕盯着找,大街上近百警力部署围捕嫌疑人。最终,将其成功抓获。遗憾的是,受害人早在案发当天就遇害了。

直面生死,这是刑警工作的特点。
王建立是石家庄市公安局长刑警支队副支队长,2006年前后,王建立受命对盘踞在石家庄的一伙黑社会人员进行调查。

对方枪械武装,刀不离身。王建立在抓捕团伙骨干成员时,被对方一枪击穿手掌。即使如此,嫌疑人也没能逃脱。在长达两年的前期工作中,王建立收集了整个团伙的大量犯罪证据,最终将其骨干成员一网打尽。

记者问他危险吗,王建立说:其实,我们每次抓捕前,都已经对嫌疑人进行了充分了解,对抓捕现场的情况也很了解,部署很周密,哪怕一次破门而入都会至少有两套方案。

只知道嫌疑人是谁不行,要证据,完整的证据链条。王刚是河北获颁刑警中 youngest 的一位,目前担任衡水市公安局刑警支队副支队长。

2011年,衡水发生一起案件,主犯伙同两名嫌疑人将受害人带到僻静处殴打并掩埋。由于主犯疑心大,后又和另一嫌疑人将受害人挖出并枪击后再次掩埋。王刚率队抓获了前后两次作案的3名嫌疑人,主犯一直在逃。

但蹊跷的是,警方在第二次掩埋受害人的地点并没有找到受害人尸体。按照侦查程序,找不到尸体,已经抓获的3名嫌疑人尽管承认作案过程,但不符合起诉程序,只能释放。

面对这种情况,你能说就这么算了,那无辜的受害人怎么办?王刚憋着一口气,一定要抓住主犯。

2016年,王刚终于在武汉抓获了主犯,满以为案子会有突破性进展。但主犯深知交代就可能被判重刑,问什么都不说。

原来,主犯第三次将受害人的尸体挖出,重新掩埋,掩埋地只有他一人掌握,他不交代,就意味着涉案的数人都可能逃脱惩罚。

怎么办?警方对主犯实施监视居住,王刚每天都去找嫌疑人谈话,家庭、个人经历等等什么都谈,只要他想聊。从刚开始不理睬王刚,到后来主动和王刚说话,聊了整整28天,主犯终于被说服,并指认了受害人尸体掩埋地,涉案嫌疑人悉数被抓。

该出手时就出手

干过刑警的人,身上有一种强烈的气场,举手投足之间都透着一股深达骨髓的犀利。

但是犀利能洞穿嫌疑人的谎言,却无法回避未知的危险。

刑警这份工作,很难选择工作对象,什么样的罪犯都可能接触。因此,他们的一个共同特点是,都刻意和家属保持一种距离:只是告诉家人会出门办案,至于什么案,去多少天,他们不说,家人一般也不问。

今年8月18日,衡水发生一起命案,

锁定并追击嫌疑人的工作从19日展开,王刚带队前往,嫌疑人开车一路逃走,王刚和同事紧追不舍。

那是一场玩命的追击。王刚驾车试图撞停嫌疑人,但汽车前轮撞在马路牙子上爆胎,他硬撑着又开出去2公里,和嫌疑车再次撞在一起,车头都烂了,零件掉了一地。

这辆车是王刚的私家车。本来消息是不扩散的,但刑警支队的民警成立了一个微信群,民警的家属们也成立了一个微信群,现场图片转了几次手,传到了家属群里。王刚还没回到支队就接到了妻子的电话,非让我回去一趟,哪怕待一下就走。王刚回到家,妻子抱他大哭一场。说到这里,王刚嘿嘿地笑了,我就说嘛,不让她知道就好了。这种事儿多了。

在刑警身上,这种事儿确实多了。
1991年,邯郸发生一起命案,时任探长的温振海在调查过程中得知,嫌疑人此前因抢劫加油站被抓,曾在某地看守所戴械具外逃,堪称悍匪。

从邯郸追到山西长治,嫌疑人已近在咫尺。在当地警方的带领下,温振海和同事进入嫌疑人可能藏身的一处院落。进门就看见一个男子拎着一个瓶子要出来,大家都一愣。

眨眼的工夫,温振海马上反应过来,这就是嫌疑人。嫌疑人把手里的瓶子朝警方一扔,掉头就跑。温振海冲在第一个紧追。看着嫌疑人翻过围墙,温振海一猫腰也蹿上了围墙,但跳下四五米高的院墙时,脚踝崴了一下。当时他没觉得疼,追出去500多米,眼看嫌疑人顺着20多米高的城墙护坡就要跑到主路上,而身后的同事还没跟上来,温振海的脚疼吃不住了,疼得直冒汗。危急时刻,他屏住呼吸举枪瞄准,砰。

事后,长治警方有证据证实,当地还有4起杀人案也是这名被击毙的嫌疑人为。如果当时温振海没有及时出手,这名嫌疑人再次潜逃的话,很可能会制造更多血案。
艺高才能人胆大。

2006年,廊坊一家超市报警,发现一个箱子疑似爆炸物。廊坊市公安局刑警支队副支队长王金忠到达现场后,疑似爆炸物20米外已经围了密密匝匝一圈人。王金忠让警犬上前嗅了两圈,没有反应,他大步走到跟前。我跟另一个同事说,我拿箱子,你看地面,如果有东西,你看地面就应该能看见。因为爆炸物主要有两种爆炸模式,触发和拉发,箱子一动应该都会有反应。

最终证实这是一场虚惊,就是一个空箱子。处置结束,有领导数落王金忠,现场这么多,你怎么这么大胆,你想当英雄?王金忠说:这不是英雄主义,警犬基地也归我管,我天天转,训练水平我心里有数。

王金忠经常到警犬基地溜达,2003年的一天,他正在基地看训练,突然接到电话,说某村村干部家发现一个定时炸弹。赶往现场过程中,王金忠指挥现场人员拆线,但谁也不敢动手。

王金忠到场后,走到窗台前,观察了一下,伸手拿起了爆炸物。不是我莽撞,我观察好了,这个炸弹定时器坏了,不会炸,但里面的炸药还需要拿出来。王金忠拿着一个炸弹回到刑警支队,徒手拆出500多克炸药、150颗钢珠。

不放过每个细节

有人说,老刑警在案发现场转一圈,能发现很多不易觉察的细节,甚至能嗅出嫌疑人的蛛丝马迹。

这是一种叫直觉的能力,能引导侦破工作抵达真相。

在刑警身上,这种能力是存在的,但



王建立胸前的奖章。每一名 百佳刑警 胸前几乎都能挂满奖章,他们能讲出每一枚奖章背后惊心动魄的故事,那代表着一次漂亮的结案。 徐超摄